
滋賀県公式 LINE アカウントによるアンケート調査の結果について 

 

森林に関する県民等の意識を把握するため、次のとおり調査を実施しましたので、その結果をお知らせします。 

 

タイト ル：森林に関するアンケート 

対 象 者：滋賀県公式 LINEアカウント友だち登録者（198,832人） 

調査期間：令和５年１２月 1５日（金）～１２月１７日（日） 

回 答 数：８,０８３人 

 

問１．お住まいの地域を選んでください。（回答チェックは１つだけ） 

 

居住地域 人数 ％ 

大津地域（大津市） 2,150 26.6% 

湖南地域（草津市、守山市、栗東市、野洲市） 1,941 24.0% 

甲賀地域（甲賀市、湖南市） 6,98 8.6% 

東近江地域（近江八幡市、東近江市、日野町、竜王町） 1,237 15.3% 

湖東地域（彦根市、愛荘町、豊郷町、甲良町、多賀町） 851 10.5% 

湖北地域（長浜市、米原市） 756 9.3% 

湖西地域（高島市） 279 3.5% 

県外 174 2.2% 

総計 8,086 100.0% 
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問２．あなたの年齢について教えてください。（回答チェックは１つだけ） 

 

年代 人数 ％ 

１０代 49 0.6% 

２０代 111 1.4% 

３０代 420 5.2% 

４０代 985 12.2% 

５０代 1,822 22.5% 

６０代 2,434 30.1% 

７０歳以上 2,265 28.0% 

総計 8,086 100.0% 

 

問３．あなたの性別について教えてください。（回答チェックは１つだけ） 

 

 

性別 人数 ％ 

男性 3,708 45.9% 

女性 4,342 53.7% 

その他 36 0.4% 

総計 8,086 100.0% 
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問４．森林について、あなたの知っていることを教えてください。（回答チェックはいくつでも） 
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森林には、土砂災害の防止や地球温暖化防止など、様々な働きにより私た

ちの暮らしを支えている

森林には、雨水を蓄えたりする働きがあり、森林を保全することで、琵琶湖の

保全に繋がっている

適切に伐採された木材を利用することが、森林の保全につながっている

シカによる食害など、森林にすむ野生鳥獣により森林が被害を受けており、

対策が必要である

人工林は適正に管理するため、間伐が必要である

滋賀県の約半分は森林に覆われている

特に知らない

その他



問５．あなたの森林や自然とのかかわり方について、教えてください。（回答チェックはいくつでも） 

 

 

 

 

 

※森林づくり活動とは、木を植える活動、混み合った木を伐る活動（間伐）、里山の保全活動、竹林の保全活動など 
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特に関わっていない

森林や自然に関わる話題に興味を持っている

キャンプや登山など森林や自然を楽しむアクテビティや森林や自然に親し

むイベントへの参加、森林公園などへの訪問を行っている

木育に興味がある

積極的に木材を利用している

森林づくり活動（※）に参加している、または、参加したことがある

森林や自然に関わる大学等への進学や就職を検討・希望していた、また

は、検討・希望している

その他



問６．あなたは「琵琶湖森林づくり県民税」について、どの程度知っていますか。（回答チェックは１つだけ） 

 

 

問７．あなたは「やまのこ」事業を知っていますか。（回答チェックは１つだけ） 

 

徴収されていることを知っているし、その税で森林づくり

事業を実施していることも知っている

812（10.0%）

徴収されていることのみ知っている

663（8.2%）

森林づくり事業を実施していることのみ

知っている

1345（16.6%）

どちらも知らない

5266（65.1%）

「やまのこ」事業を体験した

ことがある

338（4.2%）

「やまのこ」事業を体験した

ことはないが、知っている

2172（26.9%）

「やまのこ」事業を知らない

5576（69.0%）



問８．「やまのこ」事業を体験した施設名を教えてください。（回答チェックは１つだけ）【回答数：338】 

 

 

 

 

 

 

 

葛川少年自然の家

64（18.9%）

森の未来館

25（7.4%）

みなくち子どもの森

28（8.3%）

河辺いきものの森

21（6.2%）荒神山少年

自然の家

79（23.4%）

高取山ふれあい公園

15（4.4%）

高山キャンプ場

18（5.3%）

くつきの森

23（6.8%）

近江富士花緑公園

20（5.9%）

覚えていない

29（8.6%）

その他

16（4.7%）



問９．「やまのこ」事業で体験した内容を教えてください。（回答チェックはいくつでも）【回答数：338】 
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間伐材を利用した木工、木に実や葉など使ったクラフト など

森林ウォーキング、樹木観察 など

山の仕事に携わる人の話し、渓流の水質調べ など

間伐体験、植樹 など

その他

覚えていない



問 10．あなたは「やまの健康」を知っていましたか。（回答チェックは１つだけ） 

 

問 11．あなたは「やまのおっ山」を知っていましたか。（回答チェックは１つだけ） 

 

「やまの健康」を知っている

「やまの健康」という単語を聞いたこ

とがあるが、内容は知らなかった

795（9.8%）

知らなかった

「やまのおっ山」を知っており、「やまの健康」のイ

メージキャラクターであることを知っていた

125（ 1.5%）

「やまのおっ山」を知っているが、「やまの健康」の

イメージキャラクターであることは知らなかった

164（2.0%）

「やまのおっ山」を知らなかったが、イラストを見たことがある

362（4.5%）

知らなかった

7435（91.9%）



 

 

問 12. その他、滋賀県の森林・林業、やまの健康等について御意見がありましたらお聞かせください。（200文字以内） 

8,086名のうち 2,729名（33.7％）の方から回答をいただきました。ご意見の要約・可視化で用いた共起ネットワークグラフ※の結果は、次のとおりです。 

※一つの文章内で同時に出現（共起）するキーワード間に何らかの関連性があると仮定して集計し、出現頻度が上位のキーワード（点） 

と関連性（線）から成るネットワークグラフとして可視化したもの。出現頻度が高いキーワード（点）ほど、大きく表示される。 

森林や山の環境について 

山の管理について 

木材の利用について 

獣害や花粉症の対策について 

森林等への思いや、保全活動、 

税金について 



 

〇森林や山の環境について 

・山の健康、森林を大切に守る為に、植林などもしっかり 

継続してやってください、 

・森林は、琵琶湖の保全だけでなく、人間以外の動植物の 

棲家でもあるので、大切にしないといけないと思う。 

・森林の保全活動などについて、あまり情報が発信されてい

ないように感じた。 

 

〇山の管理について 

・高齢化で放置されている山林の管理が必要 

・竹林管理をしていますが毎年非常に大変です後釜が 

いないので、非常に心配しています。 

・間伐や枝打ちなど手入れせずほったからしが多いので、 

手入れが必要。 

 

〇木材の理由について 

・適正に間伐を行い、切った木材の有効利用をするべき。 

・未来に森林を残すためにも、森林の活用を考えていかない

といけないと思います  

・国産木材並びに間伐材の利用促進が、山の健康に必要と思

います 

・森林を大切にして、木材の有効利用を考えて欲しい 

〇獣害や花粉症の対策について 

・鹿等の食害などの対策も必要かなと思います。 

・山が的確に管理されれば、動物たちも里には出てこない 

のではないのか 

・動物数が増えれば駆除も必要でしょうが、生息環境を整え

る事も必要。森林は人間のものだけでは無いと思います。 

・花粉が飛ばない種類の木に植え変わっていくといいな 

と思う。 

 

〇森林等への思いや、保全活動、税金について 

・行政が市民に対し、山について PR活動すべきと思う。 

・森林は大切な物なので、県民全体が守っていく必要がある

と思う 

・森林について、学習する機会が欲しい。 

・一般の希望する県民も、里山体験が出来ると、自然を考え

る良い機会になると思う。 
・住民税に上乗せして、税金徴収するならもっと認知度を 

上げて欲しい 

（問 12 で記入いただいた主なご意見） 


